

深读

第八届浙江国际青年电影周精彩纷呈——

让青年成就梦想 让电影赋能城市

■ 本报记者 沈听雨

正在杭州举办的第八届浙江国际青年电影周精彩纷呈。这是一场电影人和影迷共享的盛大节日——从本月20日开幕到26日闭幕,围绕开闭幕单元、创投单元、展映单元、VR单元和主题活动五大板块,中外电影展映活动、创投训练营、新片发布、电影主题生活展等10余项活动轮番登场。适逢世界电影诞生130周年、中国电影诞生120周年,以“让青年人成就电影梦想”之名,浙江再次与光影相约。

1958年,浙江电影制片厂(下称“浙影厂”)成立时,没人能想到,未来浙江会滋生出丰厚的“电影土壤”,成为中国电影发展历程中一股令人瞩目的力量。

本届电影周由浙江省委宣传部、浙江省电影局、浙江广电集团主办。以此为契机,我们聆听来自全国各地的电影人、影迷的感受,回望浙江电影的发展成就,看一代代浙江电影人如何透过银幕讲述光影故事,与观众实现情感共鸣,在中国电影乃至世界电影版图中打造醒目的坐标。



《胭脂》海报

光影历程绚丽多彩

本届电影周开幕式上,由浙江本土企业博采传媒以虚拟制片技术打造的主题创意短片《回响1905》,让我们沉浸式穿越于中国影史的经典场景之中,重温光影长河的绚丽多彩。

浙江这片电影热土,在百余年的光影历程中,源远流长、底蕴深厚。

从一条路,就能看到其中蕴含的历史——在杭州,至今仍有一条因电影而命名的路:影业路。这里曾是浙影厂所在地,诞生过数十部风靡大江南北的电影。

1959年,浙影厂首部故事片《小人志大》摄制完成并在全国公映。从此,在新中国的电影史上,浙江迈出历史性一步。

1980年,浙影厂制作的《胭脂》以中国第一部彩色宽银幕电影被载入中国电影史册,成为当年最受中国老百姓喜爱的电影之一。这部电影根据越剧改编的电影,由浙影厂和香港长城电影制片公司合拍,在与香港电影人合作方面同样开行业之先河。

此后,浙影厂又拍摄了《何处不风流》《夜明珠》《奢香夫人》等影片,当时走在全国省办电影制片厂的前列。进入20世纪90年代,浙影厂有不少作品获全国“五个一工程”奖、中国电影华表奖等国家级奖项。

回顾影史,浙江的意义远不止于此。

如今被并称为中国电影三大奖之一的中国电影金鸡奖,第一声啼鸣正是从西湖畔发出。1981年5月23日,杭州西湖的暖风裹着胶片的气息,开启了一场中国电影史上的盛事——首届中国电影金鸡奖颁奖典礼在此举行。这一年,浙江人、著名导演谢晋获得最佳导演奖。

时代更迭,虽然2018年浙影厂已宣告拆迁,但浙江这片土地上的电影仍以顺应时代的方式继续演绎、升腾。

比如,不断增加的影视基地。横店,就是在一个无山水之奇、无资源之胜的浙中山间腹地,平地而起中国最大的电影创作基地。放眼全省,当前,浙江拥有4000余家影视制作机构、26家影视行业上市公司、3个国家级影视产业基地,影视基地数量和规模位居全国前列。

比如,持续涌动的创作热情。眼下,浙江出品的电影不仅数量居全国前列,获得的国家级奖项也跻身第一方阵。2024年,共有3部浙江参与的电影获第十七届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖;同年,在第37届中国电影金鸡奖中,浙江出品电影获奖影片数在全国各省市排名第一,奖项数与北京、上海并列第一。

比如,灵活开放的政策机制。从集政策咨询、信息联络、拍摄服务、资源推介等职能于一体的浙江省之江影视拍摄服务中心,到随时代发展而升级的浙江文化艺术发展基金,浙江一直努力为电影发展提供丰厚的土壤和更多的机会。本届电影周开幕式上,浙江省电影局与中国电影科学研究所共建的“电影数字资产平台东部中心”正式揭牌,将持续探索“文化+科技”的深度融合。

今年电影周的名称多了“国际”二字,还邀请了日本知名导演山下敦弘等更多蜚声国际的电影人,从中能看到浙江电影国际视野的拓展、随时代发展的姿态。

浙江省电影局有关负责人表示,依托深厚的文化底蕴,以及开放的政策、灵活的机制、高效的服务等持续造就的优质营商环境,才有了现在林立的影视企业、众多的影视基地、完整的产业链条、迭出的精品佳作。



9月21日,第八届浙江国际青年电影周重要主题活动“MOVIE·幻动集”电影主题生活展在杭州武林广场开展,吸引了众多市民参与。

本报记者 林云龙 摄

助推“后浪”奔涌向前

电影的生命力,离不开新鲜血液的加入。浙江青年电影周举办的初衷,就是为了让电影行业的更多“后浪”被看见。

近年来,一批青年导演、编剧、制片人、演员等崭露头角,成为中国影坛瞩目的“新力量”。其中,有些人正是从浙江青年电影周出发。

浙江青年导演顾晓刚起步的舞台就在这里。2017年,他作为创投学员投递的项目《春江水暖》得到主办方支持,当时的评审梅峰还成为该片的艺术指导。此后,《春江水暖》在戛纳国际电影节等电影节上亮相并获点赞。他说:“我正是在青年电影周的创投中得到历练和学习,最终完成了影片。”

扶持“新力量”,每一届浙江青年电影周都会更进一步。

2024年,为寻找、扶持更多华语青年电影创作者,电影周创投单元在全国首创为00后而设的千禧赛道。今年,千禧赛道的征集项目数量相较去年增长56%。这让中国电影导演协会秘书长、本届电影周总顾问王若珊感到惊喜:“越来越多年轻电影人涌现,中国电影精彩纷呈。”

影迷同享盛大节日

寻访影片的拍摄取景地,也能因为城市所营造的浓厚电影氛围,进一步了解其中蕴含的文化基因。比如,已经发展成熟的戛纳电影节、上海国际电影节等,以电影之名,展现的是整个城市的魅力和影响力。

影迷和电影、和城市之间互相成就。当浙江让青年电影周落地、生根、发芽,也吸引了越来越多的人来到这里,让大家更好地了解浙江的过去、今天和未来。

无论是内容还是服务,浙江青年电影周都锚定一个目标——把它办成百姓的节日。比如,本届电影周特别设置的VR单元,引进多部VR作品,举办期间,观众可以直通浙江国际影视中心进行沉浸式体验。

把时间往回拨,浙江浓厚的观影氛围早有迹象显现。曾经,来自各个国家和地区的经典艺术电影会不定期在浙江各影院放映,几乎每一场影展的票都能在短时间内售罄。这些丰富多元的电影,让“一票难求”成为浙江艺术影展举办的常态,不仅吸引了越来越多影迷从全国各地而来,也让本地影迷群体不断扩大。

从上海来的影迷小豆被这样的展映方式所吸引,她在观影后表示:“这样看电影还是第一次,现场聆听音乐更加震撼。这部片子当年就是在西湖取景拍摄,看完以前的西湖风光后,还准备再去看看现在的西湖风景。”

“对于影迷来说,吸引自己的电影,就是跨越城市出行的理由。”本届电影周组委会有关负责人表示,他们可以追随电影线索,

本届电影周,影迷不仅能选择光影大餐,还能在城市各个角落和电影不期而遇——

链接

10部新片
亮相电影周

在第八届浙江国际青年电影周“未来在映”新片发布会上,10部兼具思想深度、艺术高度与观赏魅力的国产新片集中亮相。

1.《寻秦记》

黎震龙、吴炫辉联合执导,古天乐、林峯、宣萱等主演。故事设定在电视剧版《寻秦记》结局的19年后,将科幻与战国历史背景再度融合,在保留剧集精髓的基础上注入了新的想象力。

2.《比如父子》

浙江青年导演仇晨执导,以家乡杭州为取景地,用科幻元素包裹中式家庭亲情,通过细腻镜头讲述父子间的超时空深层情感,让观众看到中国式家庭关系里的温暖。

3.《可爱的家》

绍兴籍导演陈天衣执导,是中国首部台球题材的院线电影,聚焦天才台球手的自我救赎,将“台球”与“家”的主题相结合,展现平凡生活中的真挚诗意。

4.《角落里的钢琴声》

马晓龙执导,聚焦留守儿童群体,讲述小镇少年云彻在相依为命的爷爷生命的接近终点之际,自我和解、勇敢面对未来的故事。深入刻画了青少年的内心困境,以及在自我和解中的勇敢突破。

5.《去看大海》

方亮执导,以广东工厂转型为背景,讲述少年何三为逃离丧父之痛南下打工,在流水线的机械重复与青春欲望的交织中探索未来的故事,通过个体经历展现时代变迁中青年群体的生存图景。

6.《北回归线以北》

赵汉唐兼导演、编剧与主演,是中国首部以房车旅行为主题的户外题材电影,通过三条相互关联的房车旅行故事线,讲述当代人经历的情感冲突与生活方式变迁。

7.《山中来客》

万导执导,讲述了上世纪90年代一个7年未破的悬案。随着案件层层追溯,案件关联者与失踪者张雪之间的情感纠葛被逐步揭开。影片以黑白影像呈现。

8.《试探》

侯逍遥执导,故事围绕主角马娅展开,她意外卷入一场心理博弈。片中的人物关系如“俄罗斯套娃”般层层嵌套,每一次反转都会刷新观众对“真相”的认知,以悬疑惊悚的形式探讨人性与道德的边界。

9.《下一个台风》

李玉导演,通过两个女孩从陌生到相依,从彼此身上找到勇气与希望的故事,呈现女性个体之间的对抗与互助,展现她们共同抵抗风暴的勇气、实现自我救赎的力量。

10.《你爸是鸽王》

张忠华执导,郭富城主演。郭富城颠覆过往形象出演,以幽默的风格探讨亲情。老戏骨与素人、脱口秀演员的混搭阵容,为影片注入了别样活力。



第八届浙江国际青年电影周创新开展“西湖荣誉”推选,联合八大电影行业协会(学会),推选产生年度影片及9项青年荣誉,由著名表演艺术家陈宝国任评审委员会主席。



第八届浙江国际青年电影周嘉宾入场仪式选在具有深厚历史文化底蕴与开阔视野的“古涌金门”,百余位影人陆续走过铺着红毯的涌金桥。

本报记者 徐彦 摄